

钟南山:不抓紧打疫苗,有危险!

据国家卫健委最新通报:截至3月30日,我国累计报告接种新冠疫苗11469万剂次。可以看出,目前我国接种速度越来越快,但是目前的接种率还远远不够!

近日,中国工程院院士钟南山在接受凤凰网采访时表示:不抓紧打疫苗会有危险!他说:“中国的疫苗接种绝对数是世界第二(美国第一),但要是按百分比数的话,中国目前也就4个百分点。现在中国在大力扩大生产,希望在六月底七月初能有40%的人接种,才能够得到好的保护。中国控制得好就是为了争取时间接种疫苗。别等所有国家都接种了,而中国是无免疫的,那是很危险的。”

中国控制得好就是为了争取时间打疫苗

3月30日,凤凰网《莉行观察》播出对钟南山的专访。钟南山指出,按照现在的情况,中国要是完全开放,是非常危险的。因为中国现在绝大多数人处于没有免疫的状态,也就是一旦受了病毒的感染,马上就患病。但是,目前在中国很多群众的思想里头,并不是那么迫切。为什么?(因为)中国的环境太好了,没有病毒在附近。可是,这有个前提,我们对国际(境外)输入有非常严格的控制,中国不能永远这样;中国改革开放,一定要向全世界开放。到那个时候,所有国家接种得都很好了,中国反而是无免疫的,那是很危险的,说不定又在中国暴发起来了。

钟南山强调,现在是一个间隙,我们控制得好就是为了争取时间能够打疫苗。所以疫苗还是要加快,现在国家正在下很大功夫,以最快的速度来增加生产疫苗的厂房。估计要是按照这个速度,今年年底大概(产出)二三十亿支疫苗。中国的情况,不是所谓的“疫苗民族主义”,中国一方面是自己打,一方

面比较早就对外供应了。估计有三分之一供应到国外,也是实现我们对发展中国家的承诺。

有人打完疫苗还感染?灭活疫苗40天后才产生充分抗体

3月18日,西安市一名检验师在接种完新冠疫苗的情况下仍感染了新冠病毒。对此,钟南山表示,原因有两点。

第一是看打完疫苗多长时间。灭活疫苗一般要一个多月(40天)以后才能够产生充分、足量的抗体,足以预防疫苗的感染。我们现在常见的有刚打完第二周就感染了新冠,这没什么奇怪,因为抗体还没产生。

另外一点,任何疫苗的保护率都不是100%,个体打完疫苗后会有一个百分率,即有一部分人群不能产生相应的抗体或者是产生相应的细胞免疫。我们现在正在研究打了疫苗以后如何评价疫苗的疗效,这是一个很重要的研究课题。

专家:希望接种率达70%~80%,基本达成群体免疫

中国疾控中心免疫规划首席

专家王华庆3月15日表示,群体免疫的建立同疫苗的保护效力以及人群的接种率有很大关系。消灭天花,人群免疫力要达到85%左右,就是说有85%的人对天花有免疫力;传染性更强的麻疹,需要95%的人群有免疫力才能阻断这个疾病。

在目前的形势下,要想让学习、工作和生活恢复到正常状态,也必须通过新冠病毒疫苗接种形成免疫屏障。对照天花、麻疹等经验来说,目前我国已经接种的6498万人次(截至3月14日),是很好的开端,但仍有很大免疫力形成空间。

中国疾病预防控制中心主任高福也表示,希望到2022年年初、甚至今年年底,中国能达到70%~80%的新冠疫苗接种率,基本实现群体免疫。“打多少疫苗管用,取决于病毒本身的特性,我们现在根据新冠病毒的基本传播指数推测是70%到80%,”高福说,“疫苗的接种是一个相当复杂的综合过程,大家都在努力,我希望说‘明年年初’是说错了,希望今年年底我们就能实现,本身这句话也是希望推进、加快这个过程。”

据人民日报微信公众号、北京日报客户端

中方专家权威回应溯源联合研究五大关切—— 华南海鲜市场动物制品未发现阳性

新冠病毒的源头可能在哪里?实验室泄漏的可能性是否排除?后续应如何开展溯源工作?

中国-世界卫生组织新型冠状病毒溯源联合研究中方专家组3月31日举行新闻发布会,继此前世卫组织发布报告后,进一步介绍溯源联合研究的关键信息,权威回应公众关切。

1 得出哪些结论?

新冠病毒“极不可能”通过实验室传人

联合专家组对新冠病毒从自然宿主通过冷链食品传人、直接传人、经中间宿主传人、实验室传人等四种引入途径的可能性进行了科学评估。

中方专家组组长、清华大学教授梁万年发布会上说,人畜共患病直接溢出被视为一种“可能”到“比较可能”的途径;通过中间宿主引入被视为一种“比较可能”到“非常可能”的途径;通过冷链/食品链产品引入被视为一种“可能”的途径;通过实验室事故引入被视为“极不可能”的途径。

此外,根据溯源研究,蝙蝠、穿山甲或鼬科、猫科动物及其他物种都可能是新冠病毒潜在的自然宿主。梁万年说,在蝙蝠和穿山甲中发现了与新冠病毒基因序列具有高度相似性的冠状病毒,但相似度尚不足以使其成为新冠病毒的直接祖先;水貂和猫等动物对新冠病毒高度易感。

不过,中方专家组介绍,对华南海鲜市场的动物制品大规模检测未发现阳性。

2 没有找到源头?

“早报告的地方,不一定病毒最早出现”

“早报告的地方,不一定是病毒最早出现的地方。”梁万年说,中国是第一个和世卫组织联合开展溯源研究的国家。纵观传染病历史,要想真正找到新发传染病的源头,并被全世界公认,要花很长时间。

联合专家组分子流行病学与生物信息学组中方组长、中国科学院北京基因组研究所副所长杨运桂介绍,病毒溯源过程中,联合专家组达成一致,在全球框架下提出建议,要建立一个整合全球所有新冠病毒基因组的整合数据库。通过文献梳理,专家组也认同,存在比武汉更早的国外序列样本,提出要在全球范围内继续跟踪早期的病例样本。

3 数据是否完整?

“中国没给原始数据的提法不成立”

梁万年表示,联合专家组秉持“四个共同”的原则,即共同制订工作计划、共同开展科学研究、共同撰写研究报告、共同发布研究成果,中方专家掌握的信息和国外专家掌握的信息不存在差异。

“说我们不分享的这个假设和提法,是不成立的。”梁万年说,有些数据,比如涉及病人隐私等,按照中国法律,不能带走、不能拍照,但中外专家都是在一起做分析。

此外,梁万年表示,数据完整性应当有边界。“永远不可能说百分之百的数据都收集到了。”

4 报告为何费时?

“经得起历史考验”

梁万年介绍,联合专家组自今年2月9日在武汉公布框架性共识以来,又认真核实梳理了每一句话、每一个结论、每一个数据,反复磨合,旨在更科学、更完善地发布结果。“写这个报告,拿出了绣花的功夫。只有中外双方联合专家组共同认可报告才能发布,并没有预设时间。”梁万年说,“这份报告经得起历史考验。”

5 下一步研究什么?

中方专家组提出四项建议

梁万年说,中国是首个病例报告国,所以在中国率先开展全球溯源。但在中国溯源结果的基础上,应进一步在全球广泛开展溯源。

对于病毒溯源,中方专家组提出四项建议:

一是要扩大全球统一的数据库,包括分子、基因序列、临床、流行病学、动物监测以及环境监测的相关数据;

二是要在全球更广阔的范围继续地去发现可能的早期病例;

三是关于动物宿主,全球科学家都要共同努力,在多国多地共同开展相关研究,更多元地寻找可能成为病毒宿主的动物物种;

四是要进一步地了解冷链以及冷冻食品在这个过程中所发挥的作用。

据新华社

云南瑞丽新增6例确诊3例无症状 市区全员测核酸,车辆、人员原则上不进不出

云南省卫生健康委员会3月31日通报,3月30日0时至24时,云南省新增新冠肺炎确诊病例6例,新增无症状感染者3例,均在瑞丽市。目前,国家卫生健康委派出的工作组已到达瑞丽。

相关病例情况

确诊病例1:女,33岁,中国籍;轻型

确诊病例2:女,35岁,中国籍;轻型

确诊病例3:男,22岁,中国籍;轻型

确诊病例4:女,30岁,缅甸籍;轻型

确诊病例5:女,42岁,中国籍;轻型

确诊病例6:女,33岁,中国籍;普通型

无症状感染者1:男,24岁,缅甸籍

无症状感染者2:女,28岁,缅甸籍

无症状感染者3:男,27岁,缅甸籍

瑞丽市区开展全员核酸检测

截至3月31日8时,瑞丽市初步排查密接及次密接人员317人,均已进行集中隔离医学观察。云南省瑞丽市新冠肺炎疫情防控工作指挥部31日发布通告,31日8时起,全面开展市区全员新冠肺炎疫情核酸检测,检测费用由政府承担。通告指出,市区所有居民进行



医务人员在为居民采样测核酸 据央视新闻客户端

居家隔离,时间暂定一周,无特殊原因不得外出;

居家隔离期间,除超市、药店、农贸市场外,其他经营场所一律停业;

居家隔离期间,每户居民凭网格负责人开具的出行证明,可安排1名人员外出采购生活物品;

运送医疗物资设备、生活用品、农副产品等需要进入瑞丽的货物车辆,由入城卡点进行检查、测温后,凭国务院行程码或云南健康码绿码放行;

严厉打击非法偷越国(边)境及组织者、容留者;

3月14日0时后离开瑞丽的人员要主动向当地社区报告并做核酸检测。

瑞丽市原则上不进不出

3月30日22时起,瑞丽市对离开该市车辆、人员进行交通管制,原则

上不进不出;确需离开的人员须持72小时以内核酸检测阴性报告。对进入瑞丽的人员、车辆原则上就地劝返。待全员核酸检测完成后,视情况决定是否继续实施交通管制。

3月30日22时,瑞丽市对龙瑞高速瑞丽东、瑞丽西、帕色三个出入口,320国道畹町江桥段、556国道帕当木材检查站等5条进出瑞丽城区的通道实施交通管制。

定点救治医院设置400个床位

瑞丽市可作为集中隔离点的宾馆酒店房间总数约有6206间,原用16个隔离酒店,1200个房间。此次疫情发生后新增7个酒店,635个房间,集中隔离点完全能够满足隔离需要。定点救治医院共设置400个床位,目前完全可满足病例救治需要。启动的隔离点均配备相应的医护人员、安保力量和防疫物资,并严格规范管理。

据央视